

群众心中有杆秤

——来自峰城公安系统的报道(上)

本报记者 张孝平



机动巡逻保民安 严打严防促稳定



带犬巡逻增加威慑



底阁派出所专职巡逻队伍



榴园派出所专职巡逻队



苦练实战技能 提升制暴本领



快破案显神威 速退赃赢民心



多警联动夜间设卡查盗



加强群防群治 共筑平安家园



握指成拳威力大 武装巡逻保平安

在峰城公安分局7楼会议室西墙上,镶嵌着“清正、爱民、务实、创新”八个光闪闪的大字。这是该局凝练概括出的“峰城公安精神”,是指导全体民警

一心为民、开拓创新的行动指针。

群众的眼睛是雪亮的。你把他们放在心上,他们就会给你一个客观公正的评价。2014年,在峰城

区目标考核群众满意度调查中,社会治安连续两年位居6个调查项目第一名。在山东省公安厅组织的2014年度群众安全感满意度调查中,峰城公安

分局取得全省第七、全市第一的历史最好成绩。在全省140个行政区划局中名列第七名,也实现了我市历史上的突破。

骄人的成绩是怎样获得的?群众的称赞是从何而来的?近日,记者来到峰城公安分局,走进各个所队,探访社区警察,倾听群众心声,进行了深入而细致的采访。

多警联勤:筑起流动的“钢铁长城”

在峰城城区,经常可以看到闪着警灯的防暴车,载着全副武装的警务人员,在街道来回巡逻。他们有时武装步巡,有时设卡检查,有时护送学生,大大增强了群众的安全感。这就是峰城公安系统的得意之作——全面创新的多警联勤警务模式。

社会治安情况是群众感觉安全不安全、满意不满意的决定性标准。通过分析以往几年工作,峰城公安分局发现导致群众安全感满意度不高的原因在于全区治安状况不佳,街面见警率低、群众斗殴、寻衅滋事等案件时有发生。鉴于此,该局决定加强治安巡逻防控。

“以前的巡逻模式存在处警单一、综合处置能力差、效果

欠佳的弊端。经过充分调研论证,2012年6月,我们创新实行了多警联勤警务运行模式。”

峰城公安分局局长侯伟介绍。他们整合交警、武警、治安和派出所100名警力,成立了多警联勤巡逻大队,彻底打破区域管辖限制,最大限度地吧警力部署在街面上,形成了以指挥中心为龙头,集接处警、化纠纷、抓现行、保畅通、维稳处突于一体的巡逻防控新机制。

联勤队伍装备精良,拥有现场指挥车、联勤巡逻车、敞篷吉普车、警用摩托车等各种巡逻车辆,安装了对讲机、GPS定位系统、3G无线实时传输系统,配备了身份证识别系统、数字集群终端、指纹采集仪、执法记录仪等高科技装备,以及防

暴枪、抓捕器、推叉等警用器具。

在峰城建设路与坛山西路路口,记者见到了正在设卡检查的巡逻队。只见巡逻车警灯闪烁,“治安检查谢谢配合”的标志非常醒目,手持防暴枪的武警在旁警戒,交警、治安和派出所民警负责对来往车辆、人员进行检查,体型硕大的警犬随时待命。

侯伟告诉记者,两支联勤队伍分别负责东部城区和西部城区,实行24小时“五班三运转”,车辆不停,巡防不断,确保全天候广覆盖。在巡逻中,采取车巡与步巡相结合、常规与重点相结合、巡逻与设卡相结合,动态布警,弹性巡逻。在日常的巡防、设卡、盘查、处置突

发事件的工作中,由于多警协作,各司其职,各负其责,一个工作流程下来,各种任务都能完成,不仅提高了效率,而且增强了处置能力。

在检查过程中,巡逻车一直保持不熄火状态。当日带班民警郝梦民解释:“为了做到随时处置突发事件以及快速根据指挥中心指令出击,我们必须保持高度的机动性和敏捷的反应力。”

快要放学了,巡逻队伍又要赶往学校门口,担负起为学校义务护校的任务。

多警联勤的警务模式,有效提高了见警率,构筑起了“打防结合、快速反应、点面线片、高效结合”的新型治安巡逻防控体系,“巡”出效果,“防”出安

专职巡逻:做好群众的“放哨员”

在实行多警联勤模式的同时,峰城公安系统建立专职巡逻队,进一步提高见警率,震慑犯罪,增强群众安全感。

该区7个派出所均成立了专职的巡逻队伍,加强巡防力量,确保全区治安防控无死角。在对辖区进行科学合理划分的基础上,巡逻队伍采取集中巡与分散巡、步巡与车巡相结合的方式,实行24小时不间断的巡逻模式。每个派出所固定1至2辆警车在开放式小区、背街小巷开展动态巡逻和处警工作,争取第一时间发现

警情,处置突发情况。步巡覆盖辖区所有村庄、巷道,封堵防控死角,有重点地加强案件高发时段和重点路段、重要部位的巡逻,切实提高见警率。

由于巡逻范围广泛,工作紧张,很多民警来不及回家吃饭休息,就吃住在派出所,真正“以所为家”。阴平派出所所长宋亚周说:“由于民警巡逻、护校回来得晚,我们把午饭时间特意推迟到12:30。”

阴平镇东葛庄村书记孙晋友家住在村子路口,有晚睡的习惯。经常在午夜看到巡逻车

警灯在黑夜里闪烁,他感慨万分:“有了这些黑暗中的守护神,我们睡得踏实。”

巡逻密了,各种案件自然就少了。偶尔出现的违法犯罪行为,也往往被巡逻队员们逮着正着。去年11月19日9时许,榴园派出所巡逻队在日常巡逻中,发现一名形迹可疑的男子正在河边捞鱼。经仔细盘查,该男子罗某交待,其经常驾驶摩托车在峰城区古邵镇、榴园镇以及台儿庄区一带,采取用钓药毒狗的方式,盗窃家狗20余只,涉案价值5000多

元。

峰城公安系统的创新之举——专门设立的社区警察大队,也在加强巡逻、提高见警率上,起到了巨大的作用,给了群众莫大的安全感。他们每天深入社区村庄,调解纠纷、摸排线索、防范巡逻、为民服务,成了百姓的贴心人。

去年7月,阴平镇东葛庄村社区警察王成辉在东高庙村巡逻时,突然发现一个20多岁的青年,长相身材符合近期电动车失窃系列案件的嫌疑人,于是立即向所里汇报并对该青

年进行盘查。经审查得知,该青年正是峰城、台儿庄等地30多起电动车系列盗窃案犯罪嫌疑人。

在东葛庄村村头,有一家慧盈浴池,售票处墙上张贴着王成辉的联系电话及服务承诺。记者问女老板徐美侠,有没有事打过王成辉的电话,爽快的女老板笑着说:“还真没打过。他一天到晚在村里走访巡逻,天天能见到他,有什么情况或者要求,都直接跟他说了。”窥一斑而见全貌,由此可知社区警察的巡逻密度。

义务“红袖标”:勇当家门口的“保安”

除了多警联勤大队、派出所专职巡逻队、社区民警、便衣队等公安系统的专职队伍,峰城区还有一个特殊的“法宝”,发挥了不可小觑的作用。它就是峰城公安系统专门组建的“红袖标”义务巡逻队。

“红袖标”义务巡逻队队员由老党员、退伍老人、保

安、治安志愿者等责任心强、具有一定经验的治安积极分子组成,负责各辖区内的日常治安巡逻。同时,他们也对辖区旅馆、网吧、饭店、超市、娱乐场所及特种行业进行日常检查提醒,查找安全隐患,征求业主对社会治安的意见和建议,收集案件线索。在专项行

动中,“红袖标”义务巡逻队还与全区公安检查站、治安堵截卡点形成防范合力,加大对出入辖区的可疑车辆和人员的盘查力度,让违法犯罪分子进不来、干不成、逃不掉。今年1月4日下午,榴园派出所女子巡逻队联合“红袖标”义务巡逻队,在辖区巡逻中查获1

起吸毒案件,抓获吸毒违法人员3名。

自“红袖标工程”开展以来,峰城区“两抢一盗”案件、打架斗殴案件及纠纷类案件(警情)均开始下降,去年63%以上社区、村居保持了全年零发案。“红袖标”义务巡逻队经过严格管理和不断完善,成为社

区治安防控的一支生力军,被群众亲切地称为“家门口的保安”。

“通过‘红袖标’义务巡逻工程,峰城区实现了巡逻队伍专职与业余的有效融合。他们是我们的‘千里眼’、‘顺风耳’和好帮手。”峰城公安分局政委徐吉洲这样评价道。

科技防控:密织“天罗地网”

在健全巡逻队伍、提高见警率、震慑违法犯罪行为的基础上,峰城公安分局加强技防能力建设,严密编织防控打击的“天罗地网”,让违法犯罪分子无所遁形、无处可逃。

2014年,该局以“天网”工程为基础,先后筹集资金700余万元,以峰城城区为重点,以环峰出入口为目标,建成完善了环峰公安检查站2处、治安卡口1处、环城区治安卡口9处,并建设了视频监控平台,在城区重点部位安装高清监控探头70个,实现了“封边、控点、锁城”。后期,峰城公安分局再投资100余万元,在各派出所

建成了视频监控中心。视频监控平台每天都安排两名民警24小时值守,民警利用视频监控开展视频巡逻,再结合多警联勤警务运作模式,切实做到网上巡逻、车巡相结合,实现了“天、地、人”巡逻的无缝结合,最大限度挤压了犯罪空间。

去年2月18日,坛山街道商业街发生一起尾随银行取款人抢劫案,抢走现金1万余元。接警后,办案民警根据受害人陈述,调取了受害人途经路线和案发现场周边9个视频监控点位的视频监控录像,确定任某某有重大嫌疑并于2月25日将其抓获,任某对抢劫犯

罪事实供认不讳。

为进一步加强辖区治安动态管控,提高技防能力,峰城公安分局还创新开展“警灯闪亮”工程,实现了“警灯闪亮”工程,形象亮起来,治安好起来,民警亲起来”的工作目标。按照“白天见警察,晚上见警灯”的工作要求,派出所各类警用车辆上路一律开启警灯,派出所、社区警务室、治安岗亭确保夜间警灯正常闪烁,路面巡逻车随时接受群众报警求助,并依法先期处置属公安机关管辖范围内的紧急警情,及时发现并制止现行违法犯罪活动,抓获现行违

法犯罪人员。

阴平派出所协调队在重要地段、重点路口安装了22个太阳能警灯,巡逻队每巡到太阳能警灯处即设卡半小时,一方面便于检测警灯正常使用情况,另一方面让群众认识到“有警灯的地方就有警察”,提高巡逻频率及见警率,不仅加强了治安防范,而且切实服务了群众。2014年8月27日,民警巡逻至金寺村太阳能警灯附近时,遇到群众拦车求助。经了解,金寺村居民王某因躲避车辆,导致所骑摩托车掉入路边深沟中,因雨天湿滑,过往群众少,无力拖出被困车

辆。民警仔细查看地形后,立即组织人员进行施救,终于将摩托车从深沟中推上路边。

目前,峰城区已经形成了完善的多警联勤管“面”、派出所管“块”、社区警察管“片”、交警管“线”、视频监控管“点”、专业队伍管“案”,网警管“站”为主要骨架的立体网格化治安防控体系,发案率近年来大幅下降。据110报警服务平台统计,2014年,该区有效警情与2012年相比下降26.3%,刑事警情下降73.9%。“两抢一盗”警情下降59.4%。群众安全感和满意度的提升,自然是瓜熟蒂落、水到渠成。

清正

爱民

务实

创新

